

У. БАЙМУРАТОВ

НОВАЯ СОЦИАЛЬНАЯ ЭКОНОМИКА: ПАРАДИГМА И ПЕРСПЕКТИВЫ

Современный мировой финансово-экономический кризис резко усилил внимание к изучению причин, закономерностей и путей его преодоления. Концепция прогресса, односторонне фокусирующаяся на экономическом подъеме при отставании духовно-демографического развития, по сути, исчерпала себя. Глубинная причина кризисов в экономике заключена в дисгармониях в потребностях индивидов, в нарушении принципа умеренности в удовлетворении потребностей, как материальных, так и нематериальных, духовных. Чрезмерность одних и, как следствие, низкий уровень удовлетворения других потребностей, ограничение диверсификации экономики – та всеобщая проблема, которая стоит во весь рост во всех странах мира.

В настоящее время жизненно важно осознать необходимость глубоких перемен в моделях экономического развития. Речь идет о поэтапном переходе к социальной рыночной экономике нового типа. В ней торжествует универсальный закон гармонии, умеренность в потребностях, запросах и желаниях, отрицание крайностей в экономическом поведении индивидов и социумов, в экономической политике и идеологии государств, деятельности международной организаций. Такая социальная экономика, опираясь на общечеловеческие ценности – единство демократического, демографического и духовного развития общества – предполагает устойчивое и исторически длительное функционирование цивилизации.

Экономическая модель, опирающаяся на эти основы, свободна от тенденции исчезновения этносов, поглощения наций и народностей. Напротив, она позволяет сохранить то сущностное, что, к сожалению, уже утратило некоторые развитые страны, ушедшие намного вперед в науках, технологиях, менеджменте, инвестициях, в демократизации жизни общества, но столкнувшиеся с проблемой самоотрицания (старение и сокращение этносов).

Необходимо отметить, что экономическое развитие на основе демократических принципов, не совмещенных с духовно-демографическим прогрессом, обеспечивает исторически временный эффект. Долгосрочное и стабильное развитие возможно лишь при совмещении этих трех основ. Гармонизированные социальные системы обладают свойством устойчивости, способностью самовосстановления. Это и есть важнейший урок, который мы должны извлечь из длительного опыта различных стран.

Новая социальная экономика – это экономика, гармонично удовлетворяющая разумные материальные и духовные потребности абсолютного большинства с населения. Это означает, что социальная экономика есть та ступень развития экономической системы, которая характеризуется формированием полнокровного среднего класса – основы современного общества. Социальная экономика – категория всего расширенного воспроизводства. Она охватывает процессы производства, распределения и потребления материальных благ и услуг при ограниченных экономических ресурсах.

Фундамент новой экономики заключается в экономической свободе индивидов, усиении роли социально-демократических форм, гармонизации духовного и материального, тяге человечества к возрождению традиционных человеческих ценностей, религиозной и расовой толерантности. Именно социальная экономика объединяет в себе экономическую эффективность рынка и активную социальную деятельность бизнеса, государства.

Создание системы социальной экономики базируется на семи принципах. Это принципы конкуренции, усиления роли человеческого капитала, социальной справедливости, мотивация к труду, социального партнерства и социальной ответственности, прозрачности. Процессу социализации присущее эволюционное, поэтапное восхож-

дение к социальной экономике по стадиям индустриального развития и по ступеням социализации государства и экономики. Социализация рыночного хозяйства основывается на росте конкурентоспособности страны.

Концептуальная основа системной модели социальной экономики в РК в нашем видении предусматривает эволюционное, поэтапное восхождение к социальной экономике по стадиям индустриального развития, по ступеням социализации государства и экономики*. Социализация рыночного хозяйства базируется на росте конкурентоспособности экономик, определяемом как экономическими факторами, так и уровнями демократического, демографического и духовного развития. Долговременный успех обеспечивают все его слагаемые, без исключения какой-либо части единого общественного организма.

Для евразийских стран – Казахстана, России и других – ограничен путь развития, характеризующийся совмещением демократии, демографии, симбиозом восточных и западных цивилизаций, базирующихся на своих национальных культурных фундаментах и духовности, прежде всего, вере, языке, традициях, менталитете. Причем здесь социальный ориентир переходит постепенно в новое качество – социальную политику, воспринимающую общество как адаптированное к национальным условиям востребование приемлемых ценностей западной демократии, развивающим качества человеческого капитала.

Мир переживает эпоху радикальных и быстротечных перемен. Он становится многополярным, с разными центрами и моделями мирового развития. Наступает эпоха Востока.

Перенимая у развитых стран инновации, технологии, менеджмент, высокую склонность к законопослушанию и демократизации жизни, нам необходимо идти своим путем гармонизации экономического развития с социальным и духовным прогрессом. Речь идет о построении в Казахстане и во всей Евразии новой социальной экономики евразийского типа, принципиальной отличающейся от социальной экономики существующих типов.

Сущность и особенности двух типов экономики представлены ниже.

Новая социальная рыночная экономика имеет свои критериальные особенности:

- Гармоничное удовлетворение наиболее значимых и разумных материальных, духовных и социальных потребностей абсолютного большинства населения путем формирования и развития высокоэффективной, конкурентоспособной экономики постиндустриального и информационного характера,

- практически полное отсутствие нелегального и полулегального бизнеса, обеспечение прозрачности деятельности компаний и фирм, выполнение ими всех законодательных положений, духовно-моральных норм общества,

- гуманизация условий труда и достижение высокого уровня доходов работников во всех секторах экономики, что возможно лишь при наличии социально ответственного бизнеса и интегрированных социально-предпринимательских структур во всех регионах страны,

- трансформирование существующей власти человека над природой в разумные отношения с окружающей средой, достижение гармонии в системе «общество – природа»;

- экономическая свобода индивидов и демократизация жизни общества с учетом влияния религиозных вероисповеданий и национального менталитета, плюрализм форм собственности (частной, коллективной, государственной, иностранной), различных форм хозяйствования и формирование на этой основе полнокровного среднего класса – базиса социальной экономики;

- развитое социальное государство с ярко выраженной социальной политикой, направленной на стимулирование роста рождаемости и демографического развития в целом, устранение чрезмерностей в распределении доходов в разрезе социальных групп и регионов страны, достойную социальную защиту населения, приоритетное развитие культуры и искусства, образования, науки и здравоохранения, всемерная поддержка духовного прогресса индивидов и усиление роли религии в обществе, формирование высокого качества жизни граждан по национальным и воспринимаемым обществом международным стандартам;

- масштабность использования социальных механизмов регулирования экономических процессов – при этом обращается внимание на ана-

*Баймуратов У. Кн: Социальная экономика. Алматы, Экономика, 2005.

Таблица 1. Сравнение двух современных типов социальной экономики

Критерии сравнения	Основные черты социальной экономики, опирающейся на:	
	Демократическое развитие (тип «D»)	Демократическое, духовное и демографическое развитие (тип «D+D+D»)
1. Мировоззрение большинства субъектов индивидов	- Абсолютное преобладание индивидуализма	- Совмещение индивидуализма и коллективизма
2. Человек как субъект экономической деятельности	- Человек экономический	- Человек гармоничный экономический и духовно-социальный
3. Главные цели социализации экономики	- Удовлетворение потребностей населения при приоритете материальных благ над духовными ценностями - Сглаживание (в определенных пределах) социальных неравенств и обеспечение стабильности в обществе - Социально-экономическое развитие общества	- Удовлетворение потребностей населения при гармоничном сочетании материальных благ с духовными ценностями - Существенное сглаживание социальных неравенств, развитие человеческого капитала, обеспечение стабильности в обществе - Создание материальных условий для духовного развития индивидов и общества
4. Мотивы потребительского поведения	- Самореализация личности при упоре на потребление материальных благ с созданием и использованием отдельных духовных ценностей - Собственное благополучие, реже – семья, детей	- Социально-экономическое развитие общества - Самореализация личности при гармоничном сочетании потребления материальных благ с широким спектром духовных ценностей, а также при их создании и применении - Благополучие семьи, детей и самоответственность за себя и семью, укрепление социальных связей в микросоциуме и даже шире
5. Характер собственности	- Частная и государственная формы собственности	- Частная, коллективная и государственная формы собственности
6. Развитые формы малого предпринимательства и потребления	- Индивидуальное предпринимательство и потребление	- Индивидуальное предпринимательство и потребление, семейно-групповое предпринимательство и потребление
7. Главные субъекты социализации экономики	- Государство	- Гармоничныеnano-субъекты экономики, государство, социально ответственный бизнес с синергетическим эффектом, социальное партнерство, региональные социально-предпринимательские структуры.
8. Основы принятия экономических решений	- Радикальный экономический рационализм	- Ограниченный экономический рационализм - Учет влияния неэкономических факторов (роль социального пространства, религии, идеологии, культуры, менталитета народа, жизнеобеспечение населения, адресная социальная защита нуждающихся граждан, охрана окружающей среды, защита здоровья и жизни людей, различные гарантированные гуманитарно-социальные стандарты)
9. Способы регулирования экономической деятельности	- Применение либерально-демократических принципов управления и самоуправления - Законодательные нормы и меры исполнительного и контрольного характера - Экономические меры стимулирования хозяйственной деятельности и ограничению действий монополий	- Применение социально-демократических принципов управления и самоуправления с учетом влияния религиозных вероисповеданий народа и национального менталитета. - Законодательные нормы, включающие международные социальные институты, гармонизацию и унификацию национального и международного законодательства, меры исполнительного и контрольного характера - Меры по стимулированию хозяйственной деятельности, существенному ограничению действий монополий, макроэкономическое регулирование - Неформальные нормы поведения индивидов в экономической деятельности - Умеренно высокая экономическая развитость при совмещении ее с демографическим и духовным ростом страны, поступательное повышение ее конкурентоспособности на международной арене, удлинившие экономические циклы с продолжительными подъемами и не глубокими кризисами, развитие цивилизации
10. Возможности и угрозы	- Высокая экономическая развитость в отрыве от демографического и духовного роста, сменяющая со временем снижением международной конкурентоспособности экономики и ростом социальных конфликтов, прерывание экономического цикла с частыми и глубокими кризисами, торможение развития цивилизации	Источник: С изменениями и дополнениями из книги У. Баймуратова «Социальная экономика», Алматы. 2005.

лиз социальных страт, их движения, способы и формы распределения доходов между индивидами, социальными группами и регионами страны, а также на главенствующее значение социальных функций государства и бизнеса. Важно, чтобы социальные механизмы и экономический рост были взаимообусловлены, взаимосвязаны.

Совмещение трех важнейших общественных процессов – демократического, демографического и духовного прогресса с экономическим развитием придает социальной экономике особый позитивный характер. Такой тип социальной экономики в нашем евразийском пространстве имеет, безусловно, большие перспективы. И не только в Евразии, поскольку гармонизированная социальная экономика, без сомнения, наиболее соответствует чаяниям миллиардов людей на Земле, а потому у нее есть, очевидно, великое будущее.

По нашему убеждению, время мыслить старыми категориями ортодоксальной модели рыночной экономики уходит в прошлое. Наступает эпоха глубоких перемен, переоценки ценностей, перехода к новой социальной рыночной экономике, реформированию мирового экономического порядка и его существующих институтов в свете резко обострившихся проблем глобализации. Гармонизированная социальная экономика, без сомнения, наиболее соответствует чаяниям миллиардов людей на Земле, а потому у нее есть, на наш взгляд, великое будущее.

Резюме

Рухани-демократиялық дамудың кеми түсүі салда-рынан біржакты экономикалық өрлеу қагидасты өз маңызын жоя бастады. Себебі ол экономикалық эволюцияга кедергі болатын қоғамдағы үйлесімсіздіктің көбеюіне мүмкіндік туғызады. Әлемдегі болып жатқан қаржы-экономикалық дағдарыс осының айқынданап отыр.

Дамыған елдерден инновацияны, технологияны, менеджментті, занға жүгіну икемділігімен өмірді демократияландыруды қабылдай отырып, әлеуметтік және рухани үдерістегі экономикалық дамудың үйлесімді жолымен жүру қажет. Мәселе, Қазақстанда және бүкіл Еуразияда қазіргі әлеуметтік экономикадан мұлдем өзгеше евразиялық типті экономика құру.

Үйлесімділік (гармония) заңына сүйенген жаңа әлеуметтік экономика Жер бетіндегі миллиардтаған адам-

дардың мұддесіне сәйкес, сондықтан оның болашағы мол екені түсінікті.

Summary

In modern economic theory a narrow technocratic view is prevailing while non-economic factors and conditions of development are being underestimated. The concept of progress that proves absolute economic rise only from one side while spiritual-democratic development is lagging behind is out of date since it enhances generation and strengthening of disharmonies in the society that slow down the economic evolution. The existing world financial-economic crisis has demonstrated this.

Concept of harmonization of economic development with democratic, demographic and spiritual growth of socium has significant importance. In combination of these important processes lays the main key to the stable historically continuous progress of the countries, the whole world and conservation of various civilizations. As the experience of several industrialized countries shows, one sided high economic development with weak demographic and spiritual development results in environmental cataclysms, ageing and reduction of population, social conflicts, decrease in their competitiveness in the conditions of globalization, estrangement and quite often loss of meaning of life in older people and other serious consequences. Adopting innovations from developed countries, technologies, management, high willingness of law obedience and democratization of life it is necessary to follow the way of harmonization of economic development with social and spiritual progress. This should be a matter of construction of a new social economy of Eurasian type in Kazakhstan and whole Eurasia that is essentially different from existing social economies.

This approach is important for Eurasian countries and other continents in a way that it is possible and necessary to develop economy in sufficient scale, thus conserving ethnical identification, religion, language, culture and useful traditions that finally will result in saving of the nation and civilization from disappearance. Therefore it is essential to direct the State ideology, which serves as the basis and engine of its social economy and policy towards the solution of such important tasks.

Based on this, the new type of social-market economy has been justified which differs principally from the existing one by its paradigm, peculiarities and perspectives of constructing harmonic economy. Special attention should be paid to the industrial development phase, stages of movement towards social economy, issues of liberalization and industrial development rates and socialization principles. Based on the actions of universal law of harmonization, it can be stated that harmonized social economy better meets the hopes of billions of people on the Earth and therefore it has a very bright future.